



遇见更好的自己

□苗桐瑜

编者按

本期版面的主角叫苗桐瑜，舟山中学高一(2)班学生。版面刊登的，是小苗同学的三篇周记，记录了他从怀念初中母校，到适应舟山中学，最后爱上舟山中学的心路历程。一路走来，逐渐适应，小苗也在高中遇见了一个更好的自己。

“从9月第一篇嫌弃舟中单调的绿，到10月第二篇惊喜于发现舟中可爱的地方，再到11月第三篇深情地向舟中说‘你好’，这三篇周记，如同三篇成长日记，记录了一棵小树苗从移栽、适应到慢慢扎根新土地的过程。作为语文老师，有幸通过他的周记，读到内心变化和成长，由衷地感到欣喜与安慰。”他的语文老师邹碧艳如是说。

舟山一初的花木

看到这个标题，一定会有人表示疑惑——学校的花木有什么好怀念的？的确，换作以前，当我听见“毕业后你们会怀念校园里的花草”这样的话时，也曾开玩笑说：“鸡皮疙瘩掉了一地。”而现在，我竟也成了怀念初中母校花木的一员。

走进一初正门，便能看到一片草坪。上面有五六个小喷泉，最左边有一棵松树，看着便有清雅之感。再往右走就是教学楼，几栋楼中间有一个大花坛。其间有小路贯通，还有一座亭子，虽不能用于避雨，但夏天从那里经过，倒能帮忙遮挡下灼热的骄阳，让我们享受两秒的清凉。花坛里的树并不高，还有一些我叫不出名字的花。一年四季，花坛里的花都不一样，于是四季就都不单调。

初三那栋楼的入口处有一棵高大的银杏树。秋天时，黄色的“扇子”落在地上，我总是不忍心踩在上面，每次都小心地跨过去。初三楼拥有另一个花坛，里面种着一棵杨树。冬天时，风吹来时的“沙沙”声和夏天闪闪发光的叶子，都是它的杰作。夏天时，遍地躺着的绣球花一簇簇的，也很值得看。

每每到了春天，就有海棠和樱花可看。海棠只有一株，是红海棠，红得有些俗，但我也爱看。最好看的是两株樱花，花开时节，花瓣白里透着淡紫或淡红，密密的，整株都是。我认为并不亚于海对面那个岛国的樱花。

不知是校园里人多有生气，还是别的什么原因，一初的樱花开得特别早，二月底便开了。于是班里有人调侃我：“你姓苗，和这些花是一家，快去让他们晚点再开。”但是我终究不是花仙子，没有这样的能力。当外面的樱花开时，一初的两树樱花早就谢了。

早春时节，去食堂的那条路上的白玉兰就开了，一路走去就一路看去。那时，我和另一个同学不止一次因为在去吃饭的队列里讨论“哪株玉兰花更好看”，而被班主任拎出来教育，屡教不改，只有花谢了才罢休。然而花谢之后，眼见玉兰落在地上，枯萎，腐烂，一朝春尽红颜老。那时，我们就都不走那条路了。

中考之前，来舟中提前上课，本期待看见更好的景色，结果还是失望了。舟中大多数是常青的树，绿色多了，似乎没有了生机。后来我又看见校门口不同颜色的花被摆成“舟中必胜”的字，就更觉得失望。龚自珍《病梅馆记》中，将那些被人为培养成弯曲状的梅称为“病梅”，



这些花又何尝不是“病花”呢？

在舟中，去食堂吃饭的路上，不用排队，再不会因为队列里讨论花而被批评了。然而舟中却没有好看的花，就算有，估计也没人愿意与我一起赏花评花。于是中考之前，每晚从舟中放学，总要回到一初，以拿作业为由，进去看看夜色下的花木，夜色下的一初，还有正在教室里奋战的同学。

中考后，拿着相机想在一初拍一些花木，但看着无花的海棠、樱花树和碧绿的银杏叶，只能叹息。匆匆拍了几张草地、绿树和亭子，就此罢休。

后来听说一初新换了校长，不知这位新校长是否还愿意花钱打造园艺？也不知还会不会有人去喜爱这些花木？希望某个春天，我能再回到一初，看水清树荣，繁花似锦。

惊喜

如用一个词来概括刚开启的高中生活，那就是——惊喜！

解题时没有思路，山重水复疑无路，突然有了头绪，豁然开朗。惊喜！

气喘吁吁跑进食堂，打面的阿婆给我多放了一个丸子。惊喜！

上学路上，碰到初中的同学，大声招呼，故人相逢，聊上两句。惊喜！

回教室的路上，看到池塘边开了几朵花，淡黄的，驻足一会儿，观赏一下。惊喜！

去书店的路上，遇到“学长猫”弯着头看我，再“喵呜”一声打招呼。惊喜！

……
似乎每一天都有不一样的小惊喜！

我的生活本没有这么多惊喜，只是有一天夜自习，疲惫之时仰起头打哈欠，忽而看见窗外有晚霞。转过头去仔细看，红橙黄交织在一起，渲染着零零散散的几块白布状云朵。晚风中，那几块“白布”迅速变幻着，忽而合并，忽而分开，还有的被风拉长，成了“棉絮”，再变成“薄纱”，最后隐匿不见。

这是第一个惊喜。我第一次发现，这个校园里，竟然演绎着这样梦幻的画卷。带着这样的惊喜，开始留心这里的一切，看看能不能发现其他惊喜。于是，找到了答案：能！

有人也许要说：不就是生活中平常的小事嘛！的确，我也曾期待电视剧主人公那样跌宕起伏的人生，也想拥有戏剧性的机遇与挑战，但实际上，千篇一律的重复可能才是生活的本色。

虽说生活不只眼前的苟且，但也并不是每天都会有诗和远方，面对一天又一天平凡琐碎的生活，与其抱怨和幻想，不如用心寻找身边的惊喜。学会发现惊喜，是我进入高中以来最大的惊喜！

你好，舟中

虽说与舟中相识已有4个多月，但开始熟悉舟中，不过也是近来之事。比如，探索完舟中最后一个陌生的角落，了解班里最后一个我不熟悉的同学，知道食堂的菜可以打半份……

而“认识舟中”进度条的最后1%，都是在运动会上完成的。

“体育不好”是我的显著标签，所以运动会好像从来就与我没多大关系。而这次运动会是我唯一一次全程看完有自己班同学参赛的所有

比赛项目的运动会。原因也很简单，我被给予了给我们班运动员拍照的任务。于是，我和另一位同学便一人一台相机，奔跑于整个操场，抓拍每个拼搏的运动员。运动员出征时，我们与他们同行；冲刺时，我们在终点等候；凯旋时，我们目送他们回到看台。两天下来，我甚至比运动员还疲惫，肤色又深了好几个色度，但是都值得。

为什么值得？因为从未在这种情形下驻足于沙坑前。

走到沙坑前，端起相机，突然发现地上是厚厚的落叶，身边是灌木、乔木丛生的小树林，从树叶的缝隙中洒落的阳光，落在我脚边，又唤醒树叶下沉睡的小虫。当急促的脚步声响起，伴着一声踩踏板的清脆声音，咔嚓——同学腾空飞翔的身影便留下了。这里是舟中的最东北角，一个我曾经走近，却从未驻足的角落。

为什么值得？因为我从来没有如此大声地在跑道边呐喊助威，从来没有因同学在起跑线上摆的各种帅气而可爱的pose而笑得那么开心，也从来没有在口干舌燥时接过同学从看台上抛给我的矿泉水，从来没有在食堂里喝过运动员用奖券买来请我们喝的饮料……

如果说之前的我和舟中只是擦肩而过，是一面之缘的陌生人，那么现在，我已经和舟中说了“你好”。很遗憾，我没有对舟中“一见钟情”。当然，当忽然身处新环境时，不适应是正常现象，然后，我们会不知不觉慢慢适应新环境，以致于我一直觉得像是新环境在适应自己。

希望三年之后告别舟中，我也会像之前怀念一初的花木一样，怀念这里的生活。